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ДО ПРОБЛЕМИ ЗБЕРЕЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗДОРОВ’Я 

ЛЮДИНИ  В ЕПОХУ ЦИФРОВІЗАЦІЇ  

 

Проблема психологічного, а в більш широкому контексті ментального 

здоров’я сучасної людини, зазвичай, розглядається у площині її психічних 

проявів. Акцент робиться на розвитку резильєнтності, стресостійкості, 

флексибільності, емоційної стійкості тощо. Проте, ми вважаємо, що акцент треба 

зробити саме на когнітивній площині психічного здоров’я людини, оскільки від 

того як вона думає та співставляє, багато у чому залежить її спроможність 

адекватно сприймати сучасні виклики, у тому числі, що пов’язані з поглиблення 

цифровізації її соціального існування [1].  

Ми часто випробовуємо різні когнітивні проблеми, які виникають на 

нашому життєвому шляху та, які можуть суттєво впливати на наше ментальне 

здоров’я. Наприклад, когнітивні конфлікти, що зумовлюють проблеми 

особистісного вибору та міжособистісної взаємодії [2]. Проте, глибинні аспекти 

когнітивних проблем, зазвичай мають евристичний вимір. Відомо, що евристика 

– це сукупність розумових прийомів, методів, способів, що спрощують рішення 

практичних задач й можуть призводити до помилок різного виміру [5].  

У цьому контексті цікавим виявляється підхід ізраїльсько-американського 

когнітивного психолога Д. Канемана (1933-2024 рр.), який розглядав дві системи 

мислення людини, що відрізняються за своєю функціональністю [4]. Система 1 

– система автоматичного спрацьовування, що передбачає мінімум зусиль або 
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взагалі їхню відсутність, а головне без відчуття наявного вольового контролю. 

Система 2 – це система зусиль, що зосереджує увагу на розумовій діяльності, яка 

передбачає наявність складних обчислень, а головне включення вольового 

контролю.  

Коли людина думає про себе, то вона завжди ідентифікує себе з Системою 

2. Тобто, ми для підтримки власної високої самооцінки вважаємо себе 

свідомими, розумними, такими, що мають переконання, спроможними до 

прийняття відповідальних рішень та не втрачаємо вольового контролю.  

Взагалі, як зазначає Д. Конеман, Системі 2 властиві такі функції, як 

пригадати звук, що нас здивував, або надати комусь номер власного телефону, 

або припаркувати автівку на вузькій вулиці тощо.  

Система 1 спрацьовує автоматично та іноді продукує напрочуд складні 

ідеї, вільнодумство, імпульсивність тощо. Це такі продукти як скривитися, коли 

побачив гидке зображення, або порахувати 2+2, або зрозуміти просте речення, 

або розпізнати стереотип, що пов’язаний з певною професією тощо.  

Ствердно, індивідуальні евристики складають основу ментальних проблем 

людини, що пов’язані з її постійною спробою спростити ситуації, тобто 

триматися на рівні Системи 1 (випробовувати найменшу напругу). Але там, де 

це призводить до значних втрат – виникає багатократне перевантаження 

людської психіки.  

Разом із цим, наші упередження часто стають причинами наших негараздів 

і вони суттєво можуть впливати на стан нашого психологічного здоров’я. 

З’ясовано, що небезпеки залишаються для нас на першому місці, оскільки мозок 

умить реагує навіть на суто символічні небезпеки [4]. Тому, інформація з 

негативною конотацією (наприклад, війна, загарбники, злочинці тощо) набагато 

швидше захоплює нашу увагу, ніж інформації «біла та пухнаста».  

Отже, особливості мислення індивіда виступають якісними індикаторами 

його спроможності протистояти викликам сучасної цифровізації та збереження 

як ментального здоров’я (фізичного, соціального, психічного) взагалі, так й 



50 

 

психічного (резильєнтність, флексибільність, стресостійкість, 

житєспроможність, емоційна стійкість тощо), зокрема.  

Зважаючи на те, що проблема цифровізації соціального простору 

існування індивідів є системною, та такою, що за останній час значно 

поглибилася, розроблення методологічного підґрунтя, методичного 

інструментарію щодо її всебічного вивчення, стає архіважливим. А з 

урахуванням проблеми збереження психологічного здоров’я людей, особливої 

архіважливості набуває проблематика конструктивних впливів, за допомогою 

яких можливо поповнювати ресурси особистості, у тому числі й когнітивного 

змісту [3].  

Таким чином, проблема збереження психологічного здоров’я людини в 

епоху цифровізації постає в багатовимірній площині, у якій система її мислення 

виявляє свою прерогативу. Також, важливим завдання щодо розуміння 

подальших векторів соціального розвитку, постає необхідність усвідомлення 

того, що цивілізованість цифровізованого світу цілком залежить від 

психологічного здоров’я людей, які в ньому здійснюють власну життєдіяльність. 

Ствердно, це абсолютно залежить від того, наскільки люди розуміють, яке вони 

посідають місце в ієрархії суспільних відносин, та, яке між ними існує 

психологічне порозуміння, що повинно ґрунтуватися на прагненні кожного до 

свободи та поваги прав іншої особистості.  
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ТЕОРЕТИКО-ПРИКЛАДНІ ЗАСАДИ ЮРИДИЧНОЇ ПСИХОЛОГІЇ 

 

Юридична психологія є актуальною галуззю психологічних знань та 

досліджень, яка поєднує принципи психології та права, прагнучи покращити 

законодавчу систему через аналіз впливу кодексу на людей. Вона охоплює 

питання, пов’язані зі злочинною поведінкою, пов’язаною з психічними 

захворюваннями, поліцейськими процедурами та практикою, як покращити 


